

# ZORI NOI

Anul V, nr. 934

MARȚI

3 AUGUST 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audiențe : 9—13

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII, APARE ÎN VALEA JIULUI

Să spunem lucrurilor pe nume

## Undă de șoc

### CE NU ȘTIE DOMNUL COZMA...

Bine ne-am regăsit, dle Cozma !  
 • Duminică noaptea, am primit telefoane de la un bun prieten — dl. Paul Grigoriu — „Matinal“ de la Radio, unde dânsul mai este (cât vrea l) șef • Iniți cerșă, disperat, numărul de telefon al liderului (sau încă... liberului, cum vreți...), Miron Cozma • După încercări — la fel de disperate — i-am comunicat cu amărăciune și jenă profesională, că nu se poate afla (și nici ghici), numărul de telefon al d-lui Cozma • Oricum, am fost capabili să-l sfătuiam pe mister „Matinal“ cum poate lua legătura cu dl. Cozma • La „apelul prioritar“ de ieri dimineața, l-am recunoscut d-lui Cozma obișnuitele amenințări • Cea mai frecventă expresie a dânsului a fost „informez (eu, adică — n.n.), opinia publică că (scuzați nenumăratele cacofonii — n.n.)... etc“ • Ce nu știe dl. Cozma este că nu poate să mai liniștească spiritele • Nici de „sus“, nici de „jos“, adică nici de la Cotroceni, nici de la orizontul XIV B... • Dacă există o separare a puterilor în stat, ar fi normal ca dl. Cozma să fie amendat (are de unde să plătească, abia acum afacerele

de sub „oblăduirea sindicală“, din care s-au pripocșit mulți, ies la iveală), pentru că nu s-a prezentat la procesul de calomnie intentat de dl. Turnă (care n-a neapăput în urnă!) • Ceea ce nu mai știe dl. Cozma e că se află acum într-o situație mai mult decât dezastruoasă • Ceea ce nu știe (noi știm, dar nu spunem), este pe unde scoate, de data asta, cămașa... • Și mai e ceva, despre care dl. Cozma nu știe: în Valea Jiului au fost mobilizate oarece forțe (noi le știm, dar nu le spunem), care să prevină oarece fapte, provocate de oarece mineri, din care să beneficieze oarece lideri încă liberi • Ce nu știe dl. Cozma e că funia se apropie de „gât“-ul dânsului, atitudinile împotriva domniei sale din parte, minierilor fiind evidente în ultimele zile.

Și mai e ceva care îi e străin d-lui Cozma. Încă n-a aflat că nu dânsul este buricul democrației în România. Cu speranța că dl. Cozma va scăpa, din nou, din cinciul în care s-a băgat singur, îl vom saluta precum face Paul Grigoriu :

La revedere !

Mircea BUJORESCU

### Pe aceeași lungime de undă

## ZORI NOI și ... B.B.C.

— Declarație pentru postul BBC, acordată de dl. senator TIBERIU VLADISLAV —

„Din punct de vedere al revendicărilor salariale raportate la celelalte categorii sociale, consider că revendicările minerilor nu sunt justificate. În acest sens există dezaprobare din partea tuturor celor care nu lucrează în minerii și care, de altfel, în municipiul Petroșani sunt majoritatea (mai ales bugetarii: învățământ, sănătate). Greva care s-a declanșat nu este justificată. Nu se poate ca un profesor universitar de la UT Petroșani (conf. univ.) să aibă aproximativ 70.000 de lei pe lună

și fostul student al său, inginerul minier, de o săptămână angajat al întreprinderii miniere, să aibă aproximativ 200.000 lei, în cel mai nefericit caz. Din punct de vedere al salarizării diferențiate pentru anumite funcții ce există pe statele de funcțiuni ale întreprinderilor miniere consider că cererea minerilor este justificată (mă refer la diferențele de exemplu dintre salariul unui vagonetar și al unui minier propriu-zis). Totodată sunt justificate cererile minerilor față de fenomenul

corupției, care a atins Valea Jiului, mai ales RAH. Există firme particulare care deservește RAH în detrimentul unor întreprinderi specializate în acest sens (UPSRUEEM). Majoritatea acestor firme au în componența lor cadre care lucrează sau au lucrat în întreprinderile miniere. Așa este firma „Vest servicii“, în spatele căreia este liderul sindical Miron Cozma. Miron Cozma reprezintă și ADISAN-ul în Valea Jiului. Este, deci, lider sindical, sau om de afaceri ?

## DACĂ E AUGUST... E GREVĂ!

Ora 6. S-a intrat în grevă generală în Valea Jiului. Se asigură deplina securitate a grevei. Agenții de circulație dirijează circulația în zonă. În oraș totul este calm, situația este sub control. Au venit delegații ale sindicatelor din alte localități importante ale țării care se solidarizează cu greva din Valea Jiului. Ora 7. La sediul RAH se audiază radiojurnalul și interviul transmis în direct în emisiunea matinal acordat de domnul Miron Cozma la cererea domnului Paul Grigoriu. După care domnul Cozma ia din nou cuvântul reiterând cele spuse anterior. Se hotărăște trimiterea unei noi scrisori către primul ministru.

Ora 9,30. În fața greviștilor vorbesc reprezentanții sindicatelor veniți din țară. Iau cuvântul lideri sindicali din Timișoara, Craiova, București și din alte localități. Cu toții declară că nu este o grevă cu caracter politic. „Nu avem nimic cu Guvernul actual, ne cerem drepturile noastre“ — declară un lider din Timișoara. Vom avea grevă generală la nivelul Confederației ? (H. ALEXANDRESCU)

GREVA GENERALĂ ESTE UN FAPT REAL

## SUFERĂ MINA...

Și, din nou, mina rămâne fără cuvinte. Craferele duc dor de povară. Combinatele (câte mai sunt) stau așezate cuminte. Sufletul lor „defilează“ pe-afară...

Și, din nou, mina rămâne fără cuvinte. Guri uriase de puț flămânzesc așteptând. Totul seamănă cu dorința fierbinte A mamei ce și așteaptă copiii plângând...

Oare când se va reaprinde lumina oare când abalajul se umple de cald ? Oare câți ne ntrebăm dacă suferă MINA, fata aceasta cu păr negru și în ochii cu scilpiri de smarald ?

Mircea BUJORESCU

## Cum a decurs — până ieri — conflictul de muncă din Valea Jiului

Sâmbătă dimineața, peste 5000 de mineri au venit la sediul Regiei autonome a Huilei. În jurul orei 8 a luat cuvântul domnul Miron Cozma. Timp de circa două ore, domnia sa a trecut în revistă situația creată prin acest conflict de muncă nedorit de nimeni. Au fost mai întâi prezentate cu lux de amănunte fazele negocierii de la București, premergătoare grevei, au fost citite încă o dată grilele de salarizare pe care le propun sindicatul, de comun acord cu reprezentanții RAH, pentru personalul din subordine, după care domnul Cozma a luat atitudine severă pentru cei care, pe timpul conflictului de muncă, anterior sosirii domniei sale la Petroșani s-au dedat la devastări în sediile Ligii Sindicatelor miniere și Regiei Autonome a Huilei. În finalul discursului,

domnul Miron Cozma s-a referit și la alte probleme soluționate în țară și în străinătate prin activitatea domniei sale în calitate de lider al Confederației Sindicatelor Miniere Libere din România. Redăm pe scurt cele spuse de domnul Miron Cozma sâmbătă dimineața.

„În ziua de 29 iulie m-am prezentat la Guvern, împreună cu directorul general, domnul ing. Benoni Costinaș, unde am purtat convorbiri cu domnilor Florin Georgescu, Dan Mircea Popescu și Dumitru Popescu, membri ai guvernului. Le-am prezentat grila salarilor negociate în Valea Jiului. • Am cerut banii noștri promiși, nu alți bani. De la Guvern ni s-a spus altceva, decât ceea ce ni se promisese. Ni s-a vorbit de Fondul Monetar, de sindicatele din Frăți, și CNSLR, ni s-au spus

teorii. La care eu am întrerupt și le-am spus: domnilor, când mă duc în Valea Jiului oamenii nu mă întreabă teorii. Mă întreabă: „cât?“ • Avem 1,5 milioane de șomeri. Chiar n-au unde lucra ? Cine este de vină ? • Mi s-a spus că salariile trebuie să fie corelate cu cele ale altor categorii sociale, că o creștere prea mare la mineri ar dezechilibra economia. Păi asta și cerem. CORELAREA REALĂ, nu să ni se la din banii aprobați prin lege pentru noi ! • S-au supărat la Guvern că l-am făcut mincinos. Eu nu știu decât una : afară-l alb, e ziua, în mină e negru, beza. L-am făcut mincinos pentru că Parlamentul ne-a aprobat prin lege 57 de miliarde, care trebuiau rectificați la 91 de miliarde, tot prin lege și ni s-au dat doar 71 de miliarde. (S-a

incăleat Legea 21). Am fost frustrați de 20 de miliarde • Am trimis primului ministru o scrisoare deschisă în care i-am arătat toate acestea și l-am invitat pentru luni în Valea Jiului. De luni dimineața, începând cu schimbul 1 voi cere acordul liderilor de sindicat să intrăm în grevă generală • La scrisoarea deschisă am primit ca răspuns de la Guvern un fax în care se spune că negocierile se fac între Patronat, adică RAH și Ligă. Cu alte cuvinte, eu n-aș avea dreptul să mă amestec în negocieri. Eronat. Sunt membru al comisiei de negociere din partea EM Lonea • Mi s-a spus că posibilitățile bugetului

Horățiu ALEXANDRESCU

(Continuare în pag. a 4-a)

## La închiderea ediției

Ora 13,30. Un nou miting al greviștilor, în fața Regiei Autonome a Huilei. Au vorbit între alții, delegați veniți de la sindicatul afiliat la Confederația Sindicatelor Miniere, din alte zone ale țării. Și fiecare delegat și-a spus punctul de vedere. S-a scândat minute în șir, la propunerea unuia dintre delegați „UNITATE, UNITATE !“. „Nu sunteți singuri în acest moment“ au afirmat delegații. În aplauzele celor aflați în curtea RAH. Este bine că nu suntem singuri în Valea Jiului. Necazul cel mare este faptul că Guvernul, cel puțin până ieri, la ora trimiterii acestui ultim material la tipografie, refuzase să poarte un dialog în Petroșani cu greviștii. În acest context intră în discuție declanșarea unei greve generale a tuturor salariaților aflați la Confederația sindicatelor miniere.

Horățiu ALEXANDRESCU

## Vreme de două zile

## Oradea a avut 53 de primari

În zilele de 29 și 30 iulie la Oradea s-a desfășurat Adunarea Generală a Federației Primarilor Municipiilor din România. În prima zi primarii au dezbătut în plen și în ședințe de lucru Legea bugetelor locale și Legea privind patrimoniul localităților. Astăzi primăriile înasează sume de ordinul miliardelor de lei, care intră în bugetul centralizat al statului. Se mai întorc înapoi doar 3-4 la sută. Primarii sunt ferm hotărâți să ceară exact 35 la sută. Acest procent este apropiat de normele europene. Fără bani autonomia locală e o lozină frumoasă și ineficientă. Domnii Primari au solicitat ca patrimoniul consiliilor locale a municipiilor, orașelor și comunelor să se refacă conform registrelor cadastrale din anul 1938. De ce 1938? Pentru că e un antecedent dictaturilor ce i-au urmat. Completare, patrimoniului să se facă pe baza construcțiilor și dez-

voltarilor făcute pe banii publici pentru interes local. Inclusiv cele ce au intrat în patrimoniul PCR, UTC și pionieri dar făcute tot din banii publici. O serioasă cu patru adrișanți, d-nii Iliescu, Gherman, Năstase și Văcăroiu, are ca subiect escaladarea costurilor vieții în general și costul energiei termice și a transportului în particular. De la 220 lei, cât costa gigacaloria în 1990, se va ajunge la 11000 lei/geal. în 1993. Până la 31 mai a.e., costul mediu al gigacaloriei era de 4600 lei din care subvenția de stat era 3600 lei. Cetățeanul plătea 1000 lei. Se presupune că o familie consumă 1,5 geale pe apartament. Asta înseamnă că în toamnă căldura va fi cu 15000 lei mai scumpă decât căldura din primăvară. Primarii întreabă respectuos dacă și la Cotroceni este la fel. Transportul va fi cu 5000 lei mai scump în fiecare lună. Primarii cer marilor lor șefi o protecție socială adecvată. S-a cerut Parla-

mentului ca Legea funcționarului public să se adopte cât mai curând. Dl. primar Berea a reamintit colegilor săi că această lege există din 1924 și nu e abrogată. Drept pentru care a fost cooptat în comisia de redactare. Masa oficială a avut loc la restaurantul „Oradea”. Primarul nostru a stat lângă dl. primar Adrian Moruzi de la Brașov. PUNR-ul și Convenția Democratică au căzut de acord că cel mai bun dansator din ring a fost primarul de Tg. Mureș, dl. Nagy Victor. Din cauza gabariturii său redus i s-a spus „Șurubel”. În cazul că Guvernul va împiedica sau tergiversa promovarea proiectelor de lege primarii își rezervă dreptul de a protesta cu mijloace specifice. Dar despre asta, la timpul potrivit

Mihai BARBU

Stema orașului  
Vulcan

După cum v-am informat, Primăria orașului Vulcan, în colaborare cu Consiliul local au decis organizarea unui concurs pentru artiștii graficieni, în vederea realizării unei noi steme a orașului. Această lucrare necesită evident anumite reguli bine precizate privind simbolurile ce trebuie incluse în stemă.

Informăm și pe această cale pe cei înscriși la amintitul concurs, că noile precizări și reguli care au sosit zilele trecute se află în posesia doamnei consilier Voichita Bădelița. (T. VINTAN).

## Cronică rutieră

Singura modalitate de a împiedica autovehiculele să circule pe trotuarul dintre cinematograful „Luceafărul” și blocul 7, din Vulcan, a fost să se planteze în asfalt trei bare metalice, verticale. Modalitatea de a împiedica pietonii să circule pe partea carosabilă, nu s-a inventat (încă) în orașul Vulcan. (Vali LOCOTA)

## HOROSCOP

## LEU — MAIMUȚA

Sunteți visători. Vă gândiți nu-mai că... vă gândiți la o întrevvedere romantică. N-ar fi exclus, ca pe seară acest vis să devină realitate.

## FECIOARA — COCOȘUD

Acum este momentul să faceți oarece demersuri pentru a modifica ceva în locuința dv.

## BALANȚA — CÂINELE

Nu este puțin probabil să faceți azi o mică deplasare sau să vă ocupați de un transport de marfă.

## SCORPION — MISTREȚ

Vă vin niște bani, probabil în mod așteptat. Care, măcar pe moment, vă îmbunătățesc situația financiară.

## SAGETATOR — ȘOBOLAN

Este vremea să treceți la acțiune. Ceea ce ați gândit și planuit se poate împlini astăzi cu puțin efort.

## CAPRICORN — BOU

N-are nici un rost să fiți triști, Ramâneți ancorați în realitate.

## VARSATOR — TIGRU

Autoritatea dv. este în creștere și azi puteți să profitați pentru a vă reînnoi contactele cu cei de al căror serviciu sunteți interesat(a).

## PEȘTI — IEPURE

Pe tărâmul afacerilor aveți astăzi un deosebit succes. În schimb „realizați” un trist insucces pe plan sentimental.

## BERBEO — DRAGON

Poate n-ar fi rău să vă interesați puțin și de starea sănătății dumneavoastră.

## TAUR — ȘARPE

Ca „simplu cetățean” este puțin probabil să ieșiți astăzi din sfera cotidianului.

## GEMENI — CAL

Relațiile cu sexul opus dar și cu cei cu care aveți interese comune sunt azi excelente. Acum puteți demara noi acțiuni comune, profitabile.

## RAC — OAI

Vă preocupă în mod deosebit înfățișarea dv. Iată de ce vă veți orienta mai mult spre activități sportive.

PROGRAMUL  
TV.

MARTI, 3 AUGUST

- 7,00 TVM. Telematinal.
- 10,00 TVR Iași.
- 11,00 TVR Cluj-Napoca.
- 12,00 Lumină din lumină.
- 13,00 Ecran de vacanță.
- 13,35 Desene animate.
- 14,00 Actualități. Meteor.
- 14,15 Ora de muzică.
- 15,00 Album de vacanță.
- 16,00 Actualități.
- 16,05 Conviețuirii-magazin.
- 17,05 Cabinet juridic.
- 17,35 Salut, prieteni! (I)
- 18,35 De la lume adunată...
- 19,00 O manifestare de prestigiu. Al doilea Congres Internațional de studii românești.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Rosturi, rosturi.
- 20,40 Sport.
- 20,45 Film serial. DRAGOSTE LA PRIMA VEDERE...
- 21,50 Universul cunoașterii.
- 22,35 Meridianele dansului.
- 23,05 Salut, prieteni! (II)
- 23,50 Actualități.

Horațiu ALEXANDRESCU

## Lumea dorințelor interzise

Aurul epocii sfârșite în decembrie 1989, s-a dovedit a nu fi veniabil. A ruginit cu prea mare ușurință, iar particulele cenușii ale ocelor vremuri ne urmăresc încă, întunecându-ne existența.

Copiii reprezintă intruchiparea inginerilor pe Pământ. Frumusețea lor cere a fi răsplătită și fiecare părinte o face după greu atea port-moneului ce-l deține. În vremurile actuale, bucuria copiilor este cel mai adesea frustrată. Neputința lor în a se vedea stăpâni unei jucării minunate este deprimantă pentru oricine.

A intrat în fugă în librăria ade-

Florin BECSUK

menitoare. Cu părul blond, cu ochi albaștri și ruși, sorbea informat din panoplia jucăriilor multicolore. Pentru el reprezentau un univers intangibil, paradoxul visului copilăriei. Multă vreme privirile sale înfrigorate s-au strecurat lacrimând printre „fructele” copacului interzis. Apoi, obosit și satul de iluzii, s-a pierdut în tulumul de afară.

Rafururile arhipline au rămas cufundate în nemășcare. Într-un colț, o jucărie îi varsa lacrimile asinara unei etichete arogante.

## Umbrele minei

Umbrele întunecate ale minel s-au pripășit din nou pe tarăurile minunate ale luminii. Exploatarile miniere din Valea Jiului au declanșat grevă, susținându-și cu hotărâre revendicările. Acestea, începând cu 1990, curg verliginos, în tonante ce spumega închipuirea oricui. De cele mai multe ori, ele s-au făcut cunoscute prin manifestări de forță, cu consecințe nefaste asupra tuturor locuitorilor Văii

Jiului. Am devenit o zonă „păcătoasă” și orice ieșire spre alte locuri, implică o teamă persistentă.

Apa Jiului este urâtă, murdară. E întunecată, poate, de tot ceea ce vede în trecerea prin Vale. Poartă cu sine rușinea sa și mândria celor care nu au înțeles că „înăuntrul păcii s-a născut iubirea”. (F. B.)

## Primăria din Vulcan

## La ora bilanțurilor

În ultima ședință a Consiliului local al orașului Vulcan a fost prezentată o informare asupra modului cum au fost duse la îndeplinire hotărârile Consiliului local în semestrul I al anului în curs. Precum și o informare privind modul cum s-au soluționat petițiile cetățenilor, adresate Consiliului local în aceeași perioadă.

Din documentele amintite, în posesia cărora am intrat și noi, prin amabilitatea domnului secretar Petru Dreghici, am reținut următorul bilanț semestrial. În perioada 1 ianuarie — 30 iunie a.e., Consiliul local din Vulcan a adoptat un număr de 27 de hotărâri care au reglementat o sferă largă de activitate. Ca administrarea domeniului public și privat al orașului, domeniul organizatoric și cultural.

În aceeași perioadă, Consiliului local i-au fost adresate totodată un număr de 18 petiții venite din partea unor persoane fizice sau juridice. Analizând aceste petiții și din punct de vedere juridic, s-a constatat că nu toate pot fi soluționate favorabil. (T. VINTAN)

## La mina Paroșeni

Vineri, între orele 16—17, o veste primită de la reprezentanții autorizați ai organilor de poliție din județ și Parchetului de pe lângă Tribunalul județean a zguduit lumea patronilor din Valea Jiului. A fost arestat NICOLAE PETRIȘOR, administrator unic al Societății comerciale „Frucom” SRL Petroșani, Petroșor infracțiunea de prejudiciere a avutului public, prevăzută în Codul Penal la articolul 229 alin. 2. În sarcina lui PETRIȘOR NICOLAE este pusă prejudicierea cu 12.783.600 lei a minei PAROȘENI. Ce s-a întâmplat de fapt: în luna martie a anului 1992, statul probabil de comerț cu legume și fructe, pe care îl avea în autorizație de funcționare a firmei sale, „Frucom” SRL Petroșani, Petroșor Nicolae s-a gândit că și lămpile de mină pot fi confundate cu morcovii sau cu pastănaucii și a încheiat UN CONTRACT CU EM PAROȘENI pentru aducerea de lămpi de mină și acumulatori pentru acestea. A primit în contul „Frucom” SRL, ca avans, 10 MILIOANE LEI Bani plățiți peșin de mina Paroșeni. Doar Guvernul a dat bani pentru tehnologizare și pentru cumpărarea de echipamente. Sunt destule subvenții (nici o legătură cu greva actuală).

## Potlogării pe banii dați pentru mineri

După mare Petrișor Nicolae se deplasează la firma „GEOBAZ” S.A. din Ploiești, care fabrică aceste echipamente și ridică 550 bucăți lămpi de mină a 1020 lei bucăți, și 670 acumulatori pentru lămpi de mină, a 1083 lei bucăți. După trei zile, întocmește note de calculație fictive și — potrivit

DE CE NU S-A VERIFICAT PREȚUL? Cine încasează sași a încasat comisionul pentru intermediere și cât din acest comision a ajuns factorii care au favorizat moral sași prin simplul procedeu „Eu nu văd, lau și cu ceva, dar dacă vă prinde nu știu nimic”. Mai exact, banii din alocații gu-

vernamentale acordată minerilor se due și așa, nejustificat, încercând cheltuielile pentru a se îngrașa S.R.L.-uri fantomă, alte persoane particulare puse pe căpătulă în daun, celor mulți. Ne este greu să credem că acest contract încheiat în luna martie 1992 nu a fost semnat de cineva din conducerea administrativă a minei Paroșeni sau de serviciile financiare ale minei Paroșeni. Petroșor Nicolae a comis infracțiunea — spun organele de cercetare penală. Este singurul vinovat sau este cel care a fost „SCOS ÎN FATA”, pe principiul că trebuie să un TAP ISPAȘITOR, UN FEL DE „ACAR PAUN?” Suntem în posesia și a altor informații și documente care acuză grav pe unii dintre cei cu funcții de răs-

## De ce a fost arestat PETRIȘOR NICOLAE?

datelor existente la Biroul Economic al Poliției Municipale și la Serviciul Cercetării Penale al Poliției Județene — măjorează prețul lămpilor de mină de la 1029 la 17.200 lei pentru o lămpă iar la acumulatori, de la 1083 la 9030 lei. Revinde marfa celor de la EM Paroșeni la aceste prețuri și încasează peste 22 MILIOANE LEI.

Cercetările organelor abilitate continuă pentru că, se pare că laptele nu se oprește numai aici. PETRIȘOR NICOLAE ESTE ÎN STARE DE AREȘT PREVENTIV. Se nasc însă mai multe întrebări.

DE CE MINA PAROȘENI A CUMPARAT LĂMPILE PRIN INTERMEDIAR ȘI NU S-A ADRESAT DIRECT FABRICANTULUI. Că până la Ploiești, de la Paroșeni, te duci și vii în aceeași zi.

Trebuie să păstem astăzi toată iarbă. Am auzit să se îndreaptă spre noi lacușele alea ungurești!

Desen de Vali LOCOTA



# Demisia doamnei Jana Gheorghiu

■ „Televiziunea face stanga-mprejur“

Știrea a venit ca o bombă cu efect întârziat, sâmbătă, la finalul popularii emisiunii ORA — 25, realizată de cunoscuta și nu mai puțin apreciată realizatoare TV, Jana Gheorghiu. Atunci când doamna Jana Gheorghiu ne-a anunțat, provocând stupeoare, că a decis să părăsească televiziunea. Gestul domniei sale, chiar dacă a fost catalogat drept sinucigaș nu se pare totuși, pe undeva, firesc. Pentru că, după ce a fost demisă din funcția de șef la Redacția „TINEREȚI” de către Paul Everac, pe motiv de incompetență (Look who's talking!) relațiile dintre cei doi au devenit atât de tensionate încât cineva trebuia să renunțe. Și cum se întâmplă mai întotdeauna, cedează cel mai bun. Astfel că, după 26 de săptămâni în care ORA 25 realizată de Jana Gheorghiu, s-a apropiat de cea-

ce înseamnă cu adevărat o emisiune pentru week-end, și această emisiune este pe cale de dispariție. Cu toate că pentru realizarea acesteia se încheiase un contract între TVR și Canal 5 pentru 52 de săptămâni. Că aceasta va continua, este posibil doar dacă o va dori celălalt realizator s-o facă. Este vorba despre Victor Ionescu, născut el președinte, bine văzut la etajul 11 al TVR. Dacă nu, atunci visul lui Everac de a desființa ORA 25 se va vedea împlinit.

Acesta ar fi efectul demisiei doamnei Jana Gheorghiu. Care este însă cauza? Nu cred că este nevoie să o căutăm cu lumânarea. Pentru că cine nu a dorit colaborarea este de acum știut: Paul Everac. „Chiar dacă este considerat un act sinucigaș, în această instituție care face stanga-mpre-

jur, întorcându-se de unde a plecat, nu mai pot rămâne”, a afirmat doamna Gheorghiu. Insa nu numai dânsa este cea care renunță la serviciile sau mai exact spus deserviciile tovarășului Paul Everac. Pentru că numai în ultima perioadă o bună parte din oameni au renunțat la abonamentul TV. Și numărul acestora este în continuă creștere.

Fără îndoială, singura modalitate de „stopa acest adevărat dezastre, spre care se îndreaptă Televiziunea națională este demiterea dramaturgului de la etajul 11. Iar aceasta ar trebui să se producă cât mai repede. Pentru că vorba unui mare gânditor, mâine s-ar putea să fie prea târziu!

Tiberiu VINȚAN

## SEMNAL

### De peste patru luni, lipsiți de apă potabilă

În urma cu aproximativ patru luni un excavator din dotarea RAGCL Petroșani făcea niscaiva săpături prin jurul blocului 40 de pe strada Aviatorilor. Ceasul rău, probabil, i-a împins cupa tocmai în locul pe unde se afla conducta de apă potabilă ce alimentea scara întâi a blocului menționat. Din acel moment, locatarii scării cu pricina au rămas fără apă la robinet. Cu o singură mică excepție. Într-o „bună” zi, un meseriaș al Regiei a venit la fața locului, a ciocănit ceva la vana din subsol și minunea s-a produs. A început să curgă apa. Nu mai mult de două zile însă, cele opt intervenții ale locatarilor pe lângă RAGCL nu au dus, nici la ora actuală, la remedierea defecțiunii. De peste patru luni (mai exact din 21 martie a.c. — precizează dl. N. Ticu, locatar), oamenii cără apă de la o pompă din vecinătate. Zece de litri pe zi. Urcă scările, cu găleți, bidoane, damigone. Singura replică a RAGCL a constat din neperceperea taxei. Ar fi fost și culmea! Descurajajul de imobilitatea forului în drept, cetățenii au venit la noi. Cu speranța că, pasurile lor, puse pe hârtia noastră de ziar, ar sensibiliza, finalmente, inimile celor de la Regie. Poate, cine știe? (P.N.)

### Sfidarea legii sau legea sfidării

În Vulcan, vis-a-vis de școala nr. 1 există o clădire care a funcționat în ultima vreme ca „VIDEO-CLUB”. Activitatea prestată de firma al cărei patron este dl. Cristian Appel. Aflăm de la Primăria orașului Vulcan că, de fapt, clădirea în cauză a fost închiriată de persoana amintită de la Primărie. Nimic de zis până aici. Numai că din luna mai a anului trecut patronul nu s-a achitat chiria pentru spațiu, încălcând deci clauzele contractuale.

Situație în care Consiliul local a decis sistarea activității domnului Cristian Appel în acest spațiu. Cu toate acestea, aflăm că firma este încă deschisă și merge, se spune chiar foarte bine. Iar asta în ciuda faptului că iată acest litigiu a ajuns și la tribunal. Care va fi deznodământul? Nu știm. Probabil cel firesc. Deocamdată ceea ce știm cu siguranță este faptul că spațiul este utilizat în ora actuală contrar prevederilor legii. Fie acestea chiar și cu caracter local. Și atunci, să mai spună cineva că nu trăim în țara lui Papură Vodă!

Tiberiu VINȚAN

### O altă religie la tarabă:

#### MEIN KAMPF

Opera genialului strateg ale cărui rămășițe pământești zac sub țărână la Linz, în Austria, a fost tradusă și în limba română. „Mein Kampf” este o ediție de lux, fără subvenție, fapt ce a condus la un preț de cost prohibitiv: 15 mii de lei — aproape cât zece kilograme de carne! Și poate că e mai bine așa. Nu poate încăpea pe mâna oricui. Cel puțin nu există riscul să o cumpere cineva „din întâmplare”, fără să se gândească bine înainte de a face acest pas. (Șt. C.)

#### DAGS — TV.

Inchiriaza pentru protocol apartament 2—4 camere, mobilat, zonă centrală, cu telefon.

Angajează electroniști pentru selecție în vederea specializării: șef tehnic TV cablu.

Efectuează racorduri în zona Nord, str. Gen. Vasile Mălea, bl. 28, 28A, 28C, F6 și Republicii, bl. 65, 63.

Relații și inserții la sediul firmei: telefon 515011.



— Nu știți unde e „Caritas” ?

## VULCAN

### Talcioacul potrivit la locul potrivit

După ce s-a făcut atâta publicitate la mutarea pe noul amplasament, talcioacul din Vulcan a revenit la locul inițial: de-a lungul DN 66 A. Situația este provizorie, până când se amenajează așa cum trebuie locul potrivit. Apoi o vom lua de la capăt: iarăși publicitate, iarăși mutare. Dacă avem o singură viață, cel puțin să o facem lată! (Vali LOCOTA)

### „Cine a greșit va plăti. Promit eu, aici!”

#### MINUTA

Cu aceste cuvinte și-a luat bun rămas de la muncitori domnul ing. Mircea Dumitrescu, imputernicit mandatat al Statului, reprezentant al Departamentului Alimentației din Ministerul Agriculturii și Alimentației, vineri după ședința extraordinară în care s-au confruntat, de o parte sindicatele, de cealaltă parte CISM și CA ale Fabricii de pâine, iar la mijloc, sub foc concentrat, cei zece „lei” care, în supărarea lor pe sat, au călcat puțin cu stângul. Au mai participat șefii de birouri și șefii de unități și câteva sute de membri sindicali (dacă înținem cont de faptul că la un moment dat discuțiile se desfășurau cu ușa larg deschisă și cu... galerie).

Principala revendicare a fost revenirea pe funcția de director a domnului Gheorghe Marc și menținerea pe funcții, de inginer șef a d-lui Bebe Ungureanu. Un refren scandal cu putere a întotit dezbaterile pe tot parcursul lor, până în jurul orei 15: „Demisia!” Cei de afară cereau să-și scrie demisia cei zece care, prin gestul lor, s-au delimitat de oamenii în mijlocul cărora muncesc. În cele din urmă, s-a căzut la pace și s-a semnat următoarea:

Incheiată azi, 30 iulie 1993, între reprezentanții Consiliului Imputerniciților Mandatați ai Statului, Consiliul de Administrație pe de o parte, și liderii celor două sindicate din cadrul Societății Comerciale „Spicul” Valea Jiului SA Petroșani.

S-au convenit următoarele:

1. Consiliul Imputerniciților Mandatați ai Statului, cu acordul sindicatelor, a hotărât numirea în funcția de director a d-lui ing. Marc Gheorghe, începând cu data de 15 august 1993.
2. Menținerea, în funcția de inginer șef a d-lui ing. Ungureanu Ioan Bebe.
3. Conducerea societății până la 15 august 1993 va fi asigurată de inginerul șef Ungureanu Ioan Bebe.
4. Până la preluarea funcției de director de către dl. ing. Marc Gheorghe nu se vor face modificări în structura întregului personal.
5. După preluarea funcției de director general de către dl. ing. Marc Gheorghe, în prima sesiune a Consiliului de Administrație se vor analiza revendicările sindicatului „Grăul” din cadrul SC „Spicul” privind activitatea unor salariați ai întreprinderii, urmând ca asupra celor care, prin activitatea lor, se va considera că au lezată interesele societății să se ia măsurile care se impun. Sem-

nează: MEMBRII CONSILIULUI IMPUTERNICIȚILOR MANDATAȚI AI STATULUI: 1. Ing. Dumitrescu Mircea; 2. Ec. Toma Gheorghe; 3. Ec. Ionuț Ioan.

MEMBRII CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIE: 1. Ing. Branga Carmen; 2. Ec. Prînceta Alexandru.

SINDICATUL „GRĂUL”: Poenaru Costică.

SINDICATUL ȘOFERILOR: Sing. Sococanu Constantin.



Lucrarea „Chintesență” a fost expusă de plasticianul Emil Csalaj în recenta „personală” de artă decorativă de la Petroșani și Lupeni.

Foto: Sorin OPREA

### li joacă mobila prin casă

#### BANII SATANEI

Multa lume mă întreabă dacă mi-am pus banii la „Caritas”. Tuturor — și celor care încă nu m-au întrebat — le răspund printr-o întrebare: „Care bani? Mai mult decât atât, așa cita aici cuvintele unui om simplu și sărac căruia i s-a oferit o sumă fabuloasă pentru a săvârși un lucru murdar: „Imi oferiți o casă mai bună, un autoturism nou și haine împăratești, dar ce om imi oferiți să le folosească?”

Între aceste semne de întrebare, am asistat, duminică seara, în trenul de Cluj, la o discuție pe aceeași temă majoră, banii. „Unul de la mine din sat și-a vândut boii și, după trei luni, când i-au dat banii n-a putut să-și ia cu ei decât... tot o pereche de boi, căci între timp săltaseră prețurile”. „Aștia-s banii satanei, taică, ascultați-mă pe mine. Scrie la carte, la Apocalipsă, de numărul 666 și de cei care, oricât ar bea din cupa satanei, nu-și potolește setea? Scrie. Ați văzut pe unul dinăștia săbul de bani și hotărât să se oprească? Nu. Banul nemurcitor așa e: cu cât ai, cu atât ai

mai vrea. Nu te mai poți opri. Atunci satana face cu tine ce vrea. Am auzit de unul care, cu banii înmulțiți la Cluj, și-a luat mobila. Noaptea sare din pat și aprinde lumina, că-și joacă mobila prin casă. Eu nu cred că mobila poate juca, dar banul i-a subjugat într-atât sufletul și mintea, încât nu mai are liniște și vede năluca. La prețul ăsta refuz să mă îmbogățesc!”. „Jocul ăsta are, până la urmă, și o parte bună. Țăranii s-au apucat să vândă tot. La piață în Albac sunt atâtea vite de vânzare, că poți lua carne să-ți ajungă un an pe te-miri-ce. Dacă un bou a ajuns la 80 de mii?”

Trenul de Cluj toacă mărunț și decu meron, spre acest nou El Dorado, miil și miil de oameni care au uitat că o minune nu durează tot mult de trei zile. Vecinii de la răsărit au făcut o stabilizare în ceasul al XII-lea. Pentru noi e cam târziu, dar nu e exclus, dacă avem în vedere experiența trecutului: ei ne-au dat comunistilor, noi le-am dat FSN-ului... Așteaptă-te român.

# FAPTUL DIVERS

SINEAD O'CONNOR

IN CENTRUL

CONTROVERSELOR DIN PRESA

"The Irish Times" a fost avertizat: "Dacă mai publici un singur cuvânt despre Joe sau Sinead O'Connor, sau despre oricare din rudele lor, din familia lor, nu vă voi mai cumpăra ziarul". Aceasta a fost reacția câtorva cititori la inițiativa ziarului de a publica o serie de articole referitoare la nefericita copilărie a celebrei cântărețe irlandeze Sinead O'Connor.

Se poate ca O'Connor să fi avut 15 minute de celebritate în Statele Unite după ce a rupt o fotografie a Papei Ioan Paul al II-lea în cadrul unui program de televiziune, dar în Irlanda natală ea continuă să vorbească despre maltratarea ei din copilărie.

După anunțarea retragerii sale ca artist pop, Sinead repetă acum pentru un rol în "Coșmarul lui Hamlet", o rescriere după piesa lui Shakespeare.

"Mă cheamă Sinead O'Connor, / Învăi să iubesc", scrie ea într-un

lung poem publicat la 10 iunie. Așa cum a făcut în multe interviuri, ea și-a motivat nefericirea prin maltratarea pe care a suferit-o în copilărie. Fratele ei, Joseph O'Connor i-a răspuns pe larg la 19 iunie, apărându-și tatăl și menționând că familia i-a oferit dragoste și sprijin, dar a confirmat afirmațiile surorii lui în legătură cu mama sa, decedată în 1985, arătând că aceasta a fost o femeie profund nefericită și tulburată.

EXISTA CU ADEVARAT

„NESSIE” ?

Oamenii de știință au început o căutare care ar putea duce la descoperirea monstrului drag Irlandei, legendarul „Nessie”, despre care se spune că locuiește în Lacul Ness.

Tradiția populară spune că monstrul locuiește încă din vremuri preistorice în cel mai adânc lac din Marea Britanie. Apariția lui a fost anunțată încă din vremuri străvechi, cea mai

recentă fiind doar cu o săptămână în urmă. Acum, savanții, folosind aparatură specială, vor supraveghea lacul în amănunt. Organizatorii au afirmat că aparatura ar putea detecta un pește la adâncimea de 1000 de metri.

SITUAȚIE ABSURDĂ

Singura persoană arestată când sute de extremiști de dreapta au pătruns cu forța într-o clădire în care se desfășurau convorbiri privind viitorul democratic al Africii de Sud a fost un negru care a parcat mașina ilegal.

Fotoreporterul Alfred Zwane, de la ziarul „Johannesburg Star”, a parcat pe o șosea vizavi de clădirea asediată, dorind să facă poze. Polițiștii rutieră a ignorat mașinile parcate ilegal ale extremiștilor de dreapta și l-a ridicat pe Zwane, reținându-l timp de trei ore, a anunțat agenția South African Press Association.

## Cum a decurs conflictul

(Urmare din pagina 1)

sunt limitate, că trebuie să stabilim salariile cu celelalte regii. Păi asta și facem • În decembrie 1991 Guvernul a convocat o comisie care a stabilit pentru minerit gradul de pericolozitate al activității. Coeficientul Văii Jiului este 1, adică maximum. Coeficientul în minereu, 0,87, în lignit subteran, 0,67 iar în cariere 0,15. Păi nu este normal să aliniem salariile și în funcție de acest document întocmit chiar de reprezentanții Guvernului? • Au dat la radio date eronate. Cine a cerut din Valea Jiului salariu de 500 000 lei? Nimeni. Cel mai mare salariu, la front, la minerul cu cea mai înaltă calificare este 224 mii lei • Ni se cere să ne încadrăm în salariul mediu brut de 166 mii lei. Imposibil. • Domnul Dumitru Popescu, ministrul industriilor avea obligația morală să vină în Valea Jiului. Nici nu ne bagă în seamă • Departamentul minelor este o fantomă, aservit primului ministru • Să fie eliminate lichellele dintre greviști. Li bag în pușcărie pe cei care și-au bătut

joc de biroul meu. Mi-au rupt hârtiile, unele care erau armele mele pentru a vă putea apăra pe voi. Mi-au furat casele, au distrus. Vandalism. Și la Ligă și la combinat. Să se termine cu nemernicii • Ce-au avut unii cu țărani în piață? Vreți să nu mai vină la noi? Ce la noi cresc cartofi în copaci și roșii în vârf de brad? • N-am să iert pe nimeni din cei care au comis devastări (În acest moment, un miner de la Câmpu lui Neag vine la micron și dezvăluie numele unuia dintre participanții la devastările din sediul Ligii sindicatelor miniere. Acesta este Ardelean Neculai din Uricani, strada Progresului, nr. 24/1) • Cine are interes să scoată minerii în fața lumii ca barbari? Confederația noastră este recunoscută de ONU. Nu suntem singuri în fața țării. Alături de noi sunt și celelalte sindicate afiliate la Confederație, minerii de la Anina, Tebea, cei din bazinul Gorjului, patru federații sindicale din Timișoara, mecanicii și ajutorii de mecanici de locomotivă de pe raza Regionalei CFR Craiova, mecanicii de la Métrou, sindicate din Bihor.

## MICA PUBLICITATE

VANZARI-CUMPARARI

VAND garsonieră. Petroșani, Dacia, K 1/3 (colonic), orele 15—18. (0124956)

VAND microbuz Mercedes 206, Diesel. Petroșani, Sirenci, 4 (lângă mina Dâlja). (0124956)

VAND apartament 2 camere, decomandate, Petroșani, Șt. O. Iosif, 2 B/41. (0124955)

VAND ARO 10, an fabricație 1985. Telefon 545363, sau 545572. (0124957)

VAND urgent, Petroșani, central, casă 3 camere, baie, bucătărie, 90 mp, dependințe, garaj cu 1200 mp grădină pretabil investiții. Preț negociabil, lei-valută sau schimb cu apartament central București — variante. Telefon (01) 6330220 sau 6799162. (0124941)

VAND garsonieră, Petrila, str. Alexandru Sahia. Informații, telefon 555194. (0124947)

VAND casă cu grădină. Lupeni, str. Pădurarilor, nr. 1. (0124938)

VAND cărămizi, casă proprietate, 5 camere, 8 000 000, negociabil, canapea, 2 fotolii, dulap 2 uși. Petroșani, Gheorghe Barițiu, 24, zilnic. (0124940)

VAND dormitor. Petroșani, str. Alcea Florilor, bl. 3. Telefon 545001. (0124900)

VAND Dacia 1319 TLX, fabricație 1987, motor 1903, preț 2 000 mărci sau 1 200 000 lei. Telefon 544984, între orele 18—20. (0124926)

VAND teren intravilan Geoagiu Bai. Informații: Geoagiu sat, str. Sanatoriului, nr. 32. Telefon 222, Alba Iulia. 0968/21713. (0124902)

VAND televizore Funai și Ferguson noi și butelie aragaz normală. Telefon 543375. (0124939)

VAND canapea, fotolii, bibliotecă, vitrine, masă, scaune tapițate, birou, frigider Arctic în garanție, video recorder, 145 000 lei, TV color, 85 000 lei și TV color cu telecomandă, 150 000. Str. Anton Pann, nr. 30, Petroșani. (0124943)

VAND foarte avantajos vln și țuica de prună, 2—3 ani vechime. Tg. Jiu, telefon 0929/12447. (0124889)

VAND televizore color, preț 110 000, negociabil. Petroșani, Doinei, nr. 5 (vizavi IUMP). (0124952)

VAND motor Skoda S 100 și cutie viteză. Petroșani, str. Gamberinus, 361, după ora 18. (0124949)

VAND capre, rasa americană. Lonea, G. Enescu, 26 (lângă cimitir). (0124922)

CUMPAR jucării vechi, păpuși cu cap de porțelan și mic mobilier vechi. Timișoara, telefon 096/121912, după ora 17. (0124738)

OFERTE SERVICIU

SC DISCO BAR SRL Petroșani angajează, pentru restaurantul Minerul și Barul Parângul, următoarele categorii de personal: ospățare, bucătărese, femei de

DECESE

FAMILIA Ciacu mulțumește conducerii minei Livezeni și a sectorului L, colegilor de la U.T. Petroșani, colegilor de la SALVAMIN, conducerii UMIROM, foștilor handbaliști și tuturor celor ce au fost alături în irecuperabila pierdere pricinuită de moartea celui ce a fost și va rămâne în veci în sufletele noastre. CIACU IERONIM (0124937)

COLEGI de la UPSRUEEM Petroșani, secția SPRM sunt alături de Mihaela și Luigi Orhov la greua încercare pricinuită de dispariția fulgerătoare a tatălui lor

OREHOV MISU

Sincere condoleanțe. (0124948)

serviciu. Informații: Braseria Minerul. (0124950)

„COMTEX” Magazin Petrila, angajează vânzătoare-secretară în următoarele condiții: să prezinte încredere și seriozitate maximă; să aibă studii medii sau superioare; vârstă maximă 30 ani; eventual 1—2 limbi de largă circulație; să cunoască sau să aibă atracție spre aparatură de birou. Se asigură: angajare cu carte de muncă. Relații suplimentare, la sediul din Petrila, str. Republicii, nr. 31, zilnic, între orele 10—18 sau telefon 093/550391. (0124945)

DIVERSE

PERSONALUL SG „Voievodul”, Petrila (cămin cultural Cimpa), mulțumește domnului primar al orașului Petrila, Mogoi Ionel, pentru încurajările date, iar binele pe care ni-l dorște dânsul să i-l dea bunul Dumnezeu. (0124954)

PIERDERI

PIERDUT contract închiriere pe numele Birzu Dumitru, eliberat de RAGCE Vulcan. Il declar nul. (0124946)

PIERDUT legitimație bibliotecă și periodice pe numele Trușăș Marcel, eliberate de UT Petroșani. Le declar nule. (0124944)

## Publicitate

### S. C. SAMIR & COMP SNC Petroșani — Livezeni

Strada Sașa, nr. 1

ACHIZIȚIONEAZA de la întreprinderi de stat, societăți comerciale și persoane fizice

■ fier vechi și metale neferoase la prețuri foarte avantajoase.

Plata se face pe loc, numerar sau prin operațiuni bancare.

Relații: la sediul firmei sau telefon 545208, între orele 8—18.

Adresați-vă cu încredere unui partener de încredere ! (0124942)

### IMPORTANT : Sistemul VITALIS

ANUNȚA

Pentru siguranța funcționării sistemului, datorită evenimentelor tensionate din Valea Jiului, punctul de lucru de la Hotel Central din Petroșani, își transferă, pe o perioadă determinată, activitatea la Hanul Bucura din Hațeg.

După liniștirea situației în Valea Jiului, punctul de lucru își va relua activitatea în mod normal, la Hotelul Central.

Data reluării activității va fi anunțată cu 2 zile înainte în ziarul „Zori noi”.

Persoanele care vor să dețină bani în această perioadă o pot face la punctul de lucru ce funcționează în Hanul Bucura din Hațeg.

Vă așteptăm!

Colidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida  
SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Inregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/621/1991.

Cont virament: 307060201 — BCR Petroșani.

Director: MIRCEA BUJORESCU  
Director executiv: Ing. Alexandra BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAREA 2675  
Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2

Telefoane: 541602 (director-redactor șef); 545972 (director executiv-administrativ difuzare); 542464 (sec(ii)). Fax: 093/545972.

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541365.

Materialele comandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr

Gheorghe OLTEANU

Corectura

Emilia AGHIREI

Viorica FIRȚULESCU